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期末真题必刷计算 80 题（8 个考点专练）

考点一 有理数的混合运算（共 10 小题）

（22-23 七年级上·江苏南京·期末）

1．计算

(1)      4 5 16 8 10´ - - ¸ - - - ；

(2)  32015 211 1 3 2
16

æ ö é ù- + ¸ - -ç +÷ ëè ø
- û ．

（22-23 七年级上·江苏泰州·期末）

2．计算：

(1)
1 1 1 ( 48)
6 4 12

æ ö- + ´ -ç ÷
è ø

；

(2) 4 11 1 5 16 2
2

- + - - ¸ ´ ．

（23-24 七年级上·江苏宿迁·期末）

3．计算：

(1)
5 7 5 23 2
8 12 8 3

æ ö æ ö- - ¸ - -ç ÷ ç ÷
è ø è ø

(2)  320231 16 2 3- + ¸ - ´ -

（23-24 七年级上·江苏连云港·期末）

4．计算：

(1)   2 5 124
3 8 2

æ ö- ´ - +ç ÷
è ø

；

(2) 4 3 21 ( 2) 4 5 ( 3)é ù- + - ¸ ´ - -ë û．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

5．计算：

(1)  3 4 6 4- + - - ；

(2)  24 2 32 1 3 15
3 5

æ öé ù- ¸ - - + - ´ç ÷ë û è ø
．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

6．计算：

(1)    22 26 18 33+ - - - - ；
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(2)    24 2 36 3- ´ + - ¸ ．

（22-23 七年级上·江苏盐城·期末）

7．计算：

(1)    3 3 13 12 3
3

é ù- + - + - ´ê úë û
；

(2)    2 20232 16 1 2- + ´ - ¸ ．

（23-24 七年级上·江苏扬州·期末）

8．计算∶

(1)  2024 11 6 3
2

æ ö- + - ´ - - -ç ÷
è ø

 ；

(2)  3 1 1 24
8 6 4

æ ö- - ´ -ç ÷
è ø

．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

9．计算

(1)  1 5 7 36
2 6 12

æ ö+ - ´ -ç ÷
è ø

；

(2)  22024 31 7 3
4

æ öé ù- + - - ¸ -ç ÷ë û è ø
．

（23-24 七年级上·江苏无锡·期末）

10．计算：

(1)  210 8 2 4 3- + ¸ - - ´ ；

(2)  2023 31 11 1 2
2 3

æ ö- - - ´ ´ç ÷
è ø

．

考点二 整式的加减运算（共 10 小题）

（23-24 七年级上·江苏连云港·期末）

11．化简：

(1)    4 2 3a b a b- + - ；

(2)      2 2 22 2 2 2 3a b a b b a- - - - - ．

（22-23 七年级上·江苏盐城·期末）

12．（1）化简：    2 2 2 24 2 3 6 6 5x y xy y x- + + - ；

（2）已知 2 1A a ab + - ， 23 2B a ab - ．化简：3A B- ．
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（23-24 七年级上·江苏宿迁·期末）

13．已知 2 2 2 23 3A a b ab B ab a b -  - +， ．

(1)计算5 4A B- ；

(2)当 2 3a b - ， 时，求（1）中的值．

（23-24 七年级上·江苏常州·期末）

14．化简：

(1)  2 24 3 2a ab a ab- - +

(2)  2 22 4 3x x x x- --

（23-24 七年级上·江苏扬州·期末）

15．化简：

(1) 3 32 4 5 1xy x xy x- + + + ；

(2)    2 2 2 2 23 2a b ab a b ab a b- + - - - ．

（23-24 七年级上·江苏连云港·期末）

16．化简：

(1) 2 22 3 4a ab a ab+ - - ；

(2)    2 2 2 23 2 2m n m n- - - ．

（22-23 七年级上·江苏常州·期末）

17．化简：

(1)  2 22 2a a a a+ +- ；

(2)  2 25 2 3 9x y xy x y xy- - + ．

（23-24 七年级上·江苏常州·期中）

18．化简：

(1) 2 3 4 5x y x y- + + ；

(2)  2 22 2 3a a a a- - -

（23-24 七年级上·江苏徐州·期中）

19．合并同类项：

(1)5 2 3m n m n+ - - ；
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(2)    2 2 2 24 5 2 3 4a b ab a b ab- - - ．

（23-24 七年级上·江苏扬州·期中）

20．计算：

(1) 2 2 22 3 7ax ax ax- -

(2)      2 2 2 22 3 2 5 2x y xy x y xy- - - + - - +

考点三 整式加减的化简求值（含无关型问题）（共 10 小题）

（23-24 七年级上·江苏镇江·期中）

21．（1）化简： 3 2 6 9x y x y- + - - ；

（2）先化简，再求值：    2 2 24 2 2 2 3a b ab a ab+ - - - ，其中 2, 3a b  - ．

（23-24 七年级上·江苏无锡·期中）

22．已知多项式  2 2 12 3 3 2
2

M x xy x x xy xæ ö + + - - + -ç ÷
è ø

．

(1)先化简，再求值，其中 
1
2

x  ， 2y  - ；

(2)若多项式M 与字母 x 的取值无关，求 y 的值．

（23-24 七年级上·江苏淮安·期中）

23．先化简，再求值：

(1)    2 24 2 1m m m m+ - + - ，其中 1m  - ；

(2)    5 2 4 3x y x y+ - - ，其中 1x  ，
1
2

y  ．

（23-24 七年级上·江苏无锡·期中）

24．先化简，再求值：    2 2 2 23 2 2x xy y x xy y+ + - - + ，其中 1x  - ， 1y  ．

（23-24 七年级上·江苏无锡·期中）

25．已知代数式 4 2 1M x xy - + ， 3 2 3N x xy - - ．

(1)先化简，再求值：当 2x y  - 时，求 2M N- 的值．

(2)若 2M N- 的值与 x 的取值无关，求 y 的值．

（23-24 七年级上·江苏宿迁·期中）

26．先化简，再求值：    2 2 2 23 3m mn n m mn n- + - + + ，其中 2m  - ， 1n  - ．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

27．先化简，再求值．
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   2 2 25 2 2 5 3 1 10x y xy y x xy x y- - - - - ，其中 3x  ， 2y  ．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

28．先化简，再求值．    2 2 2 2 23 2 2 1 2a b ab a b ab a b+ - --+ - ，其中 3a  - ， 2b  ．

（2024·湖南娄底·一模）

29．先化简，再求值：       22 2 2 4x y x y x y x x y- + - + - - ，其中 = 1x - ， 2y  ．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

30．我们知道，  2 3 2 3 1 4x x x x x+ -  + -  ，类似地，我们也可以将  a b+ 看成一个整体，

则           2 3 2 3 1 4a b a b a b a b a b+ + + - +  + - +  + ．整体思想是中学数学解题中的一

种重要的思想方法，它在多项式的化简与求值中应用极为广泛．

请根据上面的提示和范例，解决下面的题目：

(1)把  2x y- 看成一个整体，求      2 2 22 5x y x y x y- - - + - 合并的结果；

(2)已知
32 4
2

m n-  ，求8 6 5m n- + 的值；

(3)已知 2 5 2 3 6a b b c c d-  - -  - + ， ， ，求      3 2a c b c b d+ - + + + 的值．

考点四 一元一次方程的解法（共 10 小题）

（22-23 七年级上·江苏泰州·期末）

31．解方程：

(1)5 8 8 1x x-  + ；

(2)
2 1 11

3 5
x x+ -

 - ．

（22-23 七年级上·北京西城·期末）

32．解方程：

(1)  7 20 2 3 3x x-  - ；

(2)
2 3 3 1 1

5 2
x x- -

 + ．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

33．解方程：

(1)5 3 3 3x x-  + ；
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(2)
3 2 1 1

2 3
- -

- 
x x

．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

34．解方程：

(1) 7 2 5 2x x-  + ；

(2)
2 1 3 1 1

3 2
x x- -

-   ．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

35．解方程：

(1)3 6x x+  ；

(2)
2 1 3 1 1

2 4
x x- +

-  ．

（23-24 七年级上·江苏盐城·期末）

36．解方程：

(1) 2( 1) 2 5( 2)x x-  - + ；

(2)
5 1 7 2 1

2 4
x x+ +

-  ．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

37．解方程：

(1)
1 5

2 4
x x+ -

 ；

(2)
1 2 13 3

2 3
x xx - -

+  - ．

（22-23 七年级上·江苏盐城·期末）

38．解方程：

(1)    2 3 2 2 1x x- -  - ；

(2)
1 22

2 3
x x+ -

-  ．

（23-24 七年级上·江苏扬州·期末）

39．解方程：

(1)  8 2 5x x - + ；

(2)
3 4 1 1

2 5
x x+ -

-  ．

（23-24 七年级上·江苏泰州·期末）
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40．解方程：

(1)  2 5 3 1x x+  - ；

(2)
1 4 1

2 3
x x+

 + ．

考点五 一元一次方程解法拓展（共 10 小题）

（23-24 七年级上·江苏苏州·期中）

41．已知关于 x 的方程 4 2 1 2 5x m x+ +  + ，若该方程的解与方程5 1 2 5x x+  - 的解互为相

反数，求 m 的值．

（23-24 七年级上·江苏盐城·期末）

42．定义：关于 x 的方程 0ax b-  与方程 0bx a-  （a、b 均为不等于 0 的常数）称互为“伴

生方程”，例如：方程 2 1 0x -  与方程 2 0x -  互为“伴生方程”．

(1)若关于 x 的方程 2 3 0x -  与方程3 0x c-  互为“伴生方程”，则 c  _________；

(2)若关于 x 的方程 4 3 1 0x m+ +  与方程5 2 0x n- +  互为“伴生方程”，求m 、 n 的值；

(3)若关于 x 的方程5 0x b-  与其“伴生方程”的解都是整数，求整数b 的值．

（23-24 七年级上·吉林松原·期末）

43．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程为“美好方程”．例如：

方程 2 1 3x -  和 1 0x +  为“美好方程”．

(1)方程 4 ( 5) 1x x- +  与方程 2 3y y- -  是“美好方程”吗？请说明理由；

(2)若关于 x 的方程 0
2
x m+  与3 2 4x x-  + 方程是“美好方程”，求 m 的值．

（23-24 七年级上·江苏宿迁·期中）

44．同学们已经会解一元一次方程，现在来研究一类特殊的方程．我们规定，如果关于 x 的

一元一次方程 ax b 的解恰好为 x b a - ，则把该方程称为“逆差方程”．例如： 2 4x 的解

是 2x  ，且 2 4 2 - ，所以方程 2 4x 是逆差方程．

(1)判断方程3 4.8x  是否是逆差方程；

(2)已知6x b 是逆差方程，求b 的值；

(3)已知关于 x 的一元一次方程7x m n-  是逆差方程，求 ,m n满足的关系；

(4)直接写出一个关于 x 的一元一次逆差方程（本题中已出现的逆差方程除外）．

（23-24 七年级下·四川内江·期末）

45．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程为“美好方程”，例如：

方程 4 8x  和 1 0x +  为“美好方程”．
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(1)若关于 x 的方程3 0x m+  与方程4 2 10x x-  + 是“美好方程”，求 m 的值；

(2)若“美好方程”的两个解的差为 8，其中一个解为 n，求 n 的值；

(3)若关于 x 的一元一次方程
1 3 2

2024
x x k+  + 和

1 1 0
2024

x +  是“美好方程”，求关于 y 的一

元一次方程  1 1 3 2 2
2024

y y k+ +  + + 的解．

（23-24 七年级上·江苏扬州·期末）

46．定义：如果两个一元一次方程的解的和为 10，我们就称这两个方程为“美满方程”．例

如：方程 2 4x 和 8 0y -  为“美满方程”．

(1)若关于 x 的方程 2 0x m-  与方程 4 2 10y y-  + 是“美满方程”，则m  __________；

(2)已知一对“美满方程”的两个解的差为 2- ，若其中一个解为 n ，求 n 的值；

(3)已知无论m 取任何有理数，关于 x 的方程
3 2

2 3
x ma b m+

 - （ a、b 为常数）与方程

1 2 7y y- +  + 都是“美满方程”，求 ba 的值．

（23-24 七年级上·江苏扬州·期末）

47．定义：如果两个一元一次方程的解互为相反数，我们就称这两个方程为“和谐方程”．

例如：方程 2 4x 和 2 0x +  为“和谐方程”．

(1)若关于 x 的方程3 0x m+  与方程4 2 10x x-  + 是“和谐方程”，求m 的值；

(2)若“和谐方程”的两个解的差为 4，其中一个解为 n ，求 n 的值；

(3)若无论m 取任何有理数，关于 x 的方程
2

3 2
x ma b m+

 + （ a，b 为常数）与关于 y 的方程

1 2 2y y+  - 都是“和谐方程”，求 a与b 的值．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

48．已知关于 x 的方程
2 3

x m mx-
 + 与方程

1 3 2
2
-

 -
x x 的解互为倒数，求 22 4 3m m- + 的值．

（22-23 七年级上·江苏无锡·期末）

49．（1）若关于 x 的方程  2 2 4x x m- -  的解为 1x  ，求 m 的值；

（2）若关于 x 的方程  2 2 4x x m- -  和 1
2 3

x m x+
-  的解的和为 12，求 m 的值．

（22-23 七年级上·江苏南京·期末）

50．阅读下面解方程的途径．
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(1)按照上述途径，填写下面的空格．

(2)已知关于 x 的方程
1

2 3
a x b x

c
+

+  的解是 1x  或 2x  （ a、b 、 c均为常数），求关于 x

的方程
1

2 3
a kx m b kx m

c
+ + +

+  （ k 、m 为常数， 0k ¹ ）的解（用含 k 、m 的代数式表

示）．

考点六 一元一次方程的新定义运算（共 10 小题）

（22-23 七年级上·江苏苏州·期末）

51．给出定义如下：我们称使等式 2 1a b ab-  - 成立的一对有理数  ,a b 为“好姊妹数对”，

如：数对
21,
3

æ ö
ç ÷
è ø

，
32,
5

æ ö
ç ÷
è ø

，都是“好姊妹数对”．

(1)数对  2,1- ，
43,
7

æ ö
ç ÷
è ø

是“好姊妹数对”吗？

(2)若  ,3a 是“好姊妹数对”，求 的值；

(3)若  ,m n 是“好姊妹数对”，那么  ,n m- - 是“好姊妹数对”吗？

（23-24 七年级下·江苏扬州·期末）

52．定义一种新的运算 f：  f x kx b + （k、b 为常数， 0k ¹ ）这里等式的右侧为通常的四

则运算，例如  2 2f k b + ．

(1)已知：  3 1f  - ，  3 3f -  - ，求 k、b 的值；
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(2)在（1）的条件下，若   2f m m ，求 m 的值．

（23-24 七年级下·江苏南京·期末）

53．定义一种新运算： a b a abÄ  - ，例如：2 3 2 2 3 4Ä  - ´  - ．根据上述定义，

(1)若3 9aÄ  - ，求 a及其平方根．

(2) 2 xÄ 的计算结果落在如图所示的范围内，求 x 的最小整数值．

（23-24 七年级上·江苏泰州·期末）

54．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程为“美好方程”．例如：

方程 2 1 3x -  和 1 0x +  为“美好方程”．

(1)方程  4 5 1x x- +  与方程 2 3y y- -  是“美好方程”吗？请说明理由；

(2)若“美好方程”的两个解的差为 8，其中一个解为 n，求 n 的值．

（23-24 七年级上·云南德宏·期末）

55．【定义】若关于 x 的一元一次方程 ax b 的解满足 x b a + ，则称该方程为“友好方程”，

例如，方程 2 4x  - 的解为 2x  - ，因为 2, 4a b  - ，所以有： 2 4 2-  - + ，即 x b a + ，

则方程 2 4x  - 为“友好方程”．

【运用】

(1)① 3 4.5x  - ，②
1 1
3

x  - ，③ 2 4x-  三个方程中，为“友好方程”的是 （填写序号）；

(2)若关于 x 的一元一次方程4x b 是“友好方程”，求b 的值；

(3)若关于 x 的一元一次方程  3 0x mn n n-  + ¹ 是“友好方程”，且它的解为 x n ，求m 与 n

的值．

（23-24 七年级上·湖北省直辖县级单位·期末）

56．阅读下列材料，并完成相应的任务．

定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程为“美好方程”．

例如：方程 4 8x  与方程 1 0y +  为“美好方程”．

(1)请判断方程  4 5 1x x- +  与方程 2 3y y- -  是否为“美好方程”，并说明理由；

(2)若关于 x 的方程3 0x m+  与方程 4 2 10y y-  + 是“美好方程”，求m 的值．

（23-24 七年级上·安徽亳州·期末）
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57．定义一种新的运算：
a b

ad bc
c d

 - ，例如：
6 5

6 3 5 4 2
4 3

 ´ - ´  - ，如果

3 2
12

1 3
x

x
-


+

，求 x 的值．

（23-24 七年级上·湖北孝感·期末）

58．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 2，我们就称这两个方程为“和谐方程”．例如：

方程 2 7 3x -  和 3 0x +  为“和谐方程”．

(1)方程  3 5 1x x- +  与方程 2 1y y-  是“和谐方程”吗？请说明理由；

(2)若关于 x 的方程3 4 6x x-  + 与方程 0
2
x m+  是“和谐方程”，求 m 的值；

(3)若关于 x 方程 2 3 0x n- +  与 5 1 0x n+ -  是“和谐方程”，求 n 的值．

（23-24 七年级上·江苏南京·期末）

59．我们定义：如果两个一元一次方程的解相加之和为 1，我们就称这两个方程为“和一方

程”．如：方程 2 4x 和 1 0x +  为“和一方程”．

(1)已知关于 x 的方程  0 0ax b a+  ¹ 的解是最小的正整数，这个方程和以下的__________

是“和一方程”（填序号）

① 2 2 4x +      ② 3 2 1x x -     ③ 11 2 1
2

x x-  +

(2)若关于 x 的方程
1 2
2

x m-  与方程 4 2 10x x+  - 是“和一方程”，求 m 的值；

(3)若关于 x 的一元一次方程
1 3 2

2024
x x k+  + 和

1 1 0
2024

x +  是“和一方程”，求关于 y 的一

元一次方程  1 1 3 2 2
2024

y y k+ +  + + 的解．

（23-24 七年级上·江苏常州·期末）

60．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程为“美好方程”．例如：

方程 4 8x  和 1 0x +  为“美好方程”．

(1)若关于 x 的方程3 0x m+  与方程4 2 10x x-  + 是“美好方程”，求m 的值；

(2)若“美好方程”的两个解的差为 8，其中一个解为 n ，求 n 的值；

(3)若关于 x 的一元一次方程
1 3 2

2024
x x k+  + 和

1 1 0
2024

x +  是“美好方程”，求关于 y 的一

元一次方程  1 1 2 1
2024

y y k+  + - 的解．
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考点七 一元一次方程的整数解（共 10 小题）

（2024 七年级上·江苏无锡·期末）

61．已知关于 x 的方程
3 5

2 3 6
x m x m- +

-  ．

(1)若 1m  - ，求该方程的解；

(2)若 5x  是方程的解，求
21 2

2
m m+ 的值；

(3)若该方程的解与方程
1 63

2 4
x x+ -

 + 的解相同，求m 的值；

(4)某同学在解该方程时，误将“
5
6

”看成了“
6
5

”，得到方程的解为 1x  ，求m 的值；

(5)若该方程有正整数解，求整数m 的最小值．

（23-24 七年级上·福建龙岩·期末）

62．已知关于 x 的一元一次方程    2023 2024 7 2025 1k x x- -  - + ，其中 k 为常数．

(1)若 1x  - 是该方程的解，求 k 的值；

(2)若该方程的解为正整数，求满足条件的所有整数 k 的值．

（2024 七年级·江苏无锡·竞赛）

63．已知关于 x 的方程        22 1 1 2 3 2 1ax x x ax a x x- +  + + - + - 有整数解，且 a是整数，

求 a的值．

（2023 七年级上·江苏无锡·期末）

64．当整数 k 为何值时，方程9 3 14x kx-  + 有正整数解？并求出正整数解．

（2023 七年级上·江苏无锡·期末）

65．是否存在整数 k，使关于 x 的方程 ( 4) 6 1 5k x x- +  - 有整数解？并求出解．

（22-23 七年级下·河南南阳·期末）

66．若关于 x 的一元一次方程：
1 2 3

3 6 2
kx xa- -

-  - 的解是 x m ，其中 a，m，k 为常数．

(1)当 2a m  时，则 k  ______；

(2)当 2a  时，且 m 是整数，求正整数 k 的值；

（22-23 七年级上·陕西西安·期末）

67．已知 m，n 是有理数，单项式 nx y- 的次数为 3，而且方程   21 2 0m x mx tx n+ + - + +  是

关于 x 的一元一次方程．

(1)分别求 m，n 的值以及 t 的取值范围；
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(2)若题目中关于 x 的一元一次方程的解是整数，请求出整数 t 的值．

（2022 九年级·江苏无锡·期末）

68．若关于 x 的方程 6 1ax x-  + 的解为整数，求整数 a的值．

（19-20 七年级下·四川宜宾·期中）

69．若关于 x 的方程 2 ( 1) 6ax a x + + 的解为正整数，求整数 a的值．

（22-23 七年级上·江苏·期末）

70．阅读与理解：已知关于 x 的方程 5kx x - 有正整数解，求整数 k 的值．

解： 5kx x+  ， 1 5k x+  ，
5

1
x

k


+
因为关于 x 的方程 5kx x - ，有正整数解，所以

5
1k +

为正整数，因为 k 为整数，所以 1 1k +  或 1 5k +  ，所以 0k  或 4k  ；

探究与应用：应用上边的解题方法，已知关于 x 的方程 6kx x + 有正整数解，求整数 k 的值．

考点八 角度计算（共 10 小题）

（2024 七年级上·江苏常州·期末）

71．计算：

(1)51 37 11 30 30 30 12 25 40° - +¢ ¢¢ ¢ ¢¢° ° ¢ ¢¢；

(2)13 53 3 32 5 31¢ ¢´° ° ¢¢- ．

（23-24 七年级下·江苏南京·期末）

72．计算：

(1) 47 53 43 53 47 42¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + ° ；

(2)92 56 3 46 57 54¢ ¢¢ ¢ ¢¢° - ° ．

（23-24 七年级下·江苏无锡·期末）

73．计算：

(1) 64 26 38 30 45 50¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + °

(2)100 36 18 52¢ ¢¢° - °

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

74．计算：

(1) 48 39 67 31¢ ¢° + °

(2) 23 53 2 17 43-° ¢ ¢´ °

（2024 七年级上·江苏连云港·期末）

75．计算：
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(1) 49 38 66 22¢ ¢° + ° ；

(2)180 79 19¢° - ° ．

（2024 七年级上·江苏无锡·期末）

76．计算：

(1)108 18 56 23¢ ¢° - ° ；

(2)  180 34 54 21 33¢ ¢° - ° °＋ ．

（2024 七年级上·江苏宿迁·期末）

77．计算：

(1)153 29 42 26 40 32¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + ° ；

(2) 62 24 17 4¢ ¢¢° ´ ．

（23-24 七年级上·江苏镇江·期末）

78．计算：

(1) 48 39 67 31¢ ¢° + ° ；

(2) 61 39 22 5 32¢ ¢ ¢¢° - ° ；

(3) 21 17 6¢° ´ ；

(4) 65 24 4¢° ¸ ．

（2024 七年级上·江苏盐城·期末）

79．计算：

(1) 23 45 36 66 14 24¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + ° ；

(2)180 98 24 30¢ ¢¢° - ° ；

(3) 22 16 5¢° ´ ；

(4) 42 15 5¢° ¸ ；

(5)153 29 42 26 40 32¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + ° ；

(6) 62 24 17 4¢ ¢¢° ´ ．

（2024 七年级上·江苏徐州·期末）

80．计算：

(1)  180 35 54 21 33¢ ¢° - ° + ° ；

(2)182 36 4 22 16 3¢ ¢° ¸ + ° ´ ．
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1．(1) 8-

(2)
15
16

-

【分析】本题考查了有理数的混合运算，熟练掌握云端法则是解答本题的关键．

（1）先算乘除，再算加减即可；

（2）先算乘方和括号，再算除法，后算加减．

【详解】（1）解：（1）原式  20 2 10 - + +

8 - ；

（2）解：原式  171 9 8
16

 - - ¸ - -

 171 17
16

 - - ¸ -

11
16

 - +

15
16

 - ．

2．(1) 0

(2) 1-

【分析】本题考查了含乘方的有理数的混合运算，解题的关键是掌握运算法则和运算顺序．

（1）把原式化为：
1 1 1( 48) ( 48) ( 48)
6 4 12

´ - - ´ - + ´ - ，再计算即可；

（2）先计算绝对值，乘方运算，再计算乘除运算，最后计算加减运算即可．

【详解】（1）解：
1 1 1 ( 48)
6 4 12

æ ö- + ´ -ç ÷
è ø

1 1 1( 48) ( 48) ( 48)
6 4 12

 ´ - - ´ - + ´ -

8 12 4 - + -

0 ；

（2）解：
4 11 1 5 16 2

2
- + - - ¸ ´

11 | 4 | 8
2

 - + - - ´

1 4 4 - + -

1 - ．

3．(1)
7
3

(2) 7-
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【分析】本题主要考查了有理数的四则混合运算．

（1）先计算括号里面的，然后计算乘除法，最后计算加减法．

（2）先计算乘方，化简绝对值，然后计算乘除法，最后计算加减法．

【详解】（1）解：
5 7 5 23 2
8 12 8 3

æ ö æ ö- - ¸ - -ç ÷ ç ÷
è ø è ø

15 14 8 8
24 24 29 3

æ ö - - ´ +ç ÷
è ø

29 8 8
24 29 3

æ ö - ´ +ç ÷
è ø

1 8
3 3

 - +

7
3



（2）  320231 16 2 3- + ¸ - ´ -

 1 16 8 3 - + ¸ - ´

 1 2 3 - + - ´

1 6 - -

7 -

4．(1) 13-

(2)7

【分析】本题考查有理数的混合运算，掌握相关运算法则。正确的计算，是解题的关键．

（1）利用乘法分配律进行计算即可；

（2）根据混合运算的法则，进行计算即可．

【详解】（1）解：原式      2 5 124 24 24
3 8 2

 - ´ - - ´ + - ´

16 15 12 - + -

13 - ；

（2）解：原式    1 8 4 5 9 - + - ¸ ´ -

   1 2 4 - + - ´ -

1 8 - +

7 ．

5．(1)9；
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(2)3．

【分析】题目主要考查含乘方的有理数的混合运算，熟练掌握各个运算法则是解题关键．

（1）根据有理数的加减混合运算法则计算即可；

（2）先计算有理数的乘方运算，然后计算乘除法，最后计算加减法即可．

【详解】（1）解：  3 4 6 4- + - -

3 4 6 4 - + +

9 ；

（2）  24 2 32 1 3 15
3 5

æ öé ù- ¸ - - + - ´ç ÷ë û è ø

 16 8 10 9 - ¸ - + -

2 10 9 + -

3 ．

6．(1)11

(2)20

【分析】本题主要考查了有理数的混合运算，要熟练掌握，注意明确有理数混合运算顺序．

（1）根据有理数的加减法可以解答本题；

（2）先算乘方，再算乘除，最后算加减．

【详解】（1）解：    22 26 18 33+ - - - -

22 26 18 33 - - +

11 ；

（2）解：    24 2 36 3- ´ + - ¸

216 2 1 ´ -

32 12 -

20 ．

7．(1) 48-

(2) 4-

【分析】本题主要考查了有理数的混合运算，解题的关键是掌握有理数混合运算的法则和运

算顺序．

（1）先算乘方，再算乘法，最后算加减；如果有括号，要先做括号内的运算；
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（2）先算乘方，再算乘法，最后算加减；同级运算，应按从左到右的顺序进行计算．

【详解】（1）解：    3 3 13 12 3
3

é ù- + - + - ´ê úë û

 27 12 9 - + - -

48 - ；

（2）解：    2 20232 16 1 2- + ´ - ¸

 4 16 1 2 + ´ - ¸

4 - ．

8．(1) 1-

(2)1

【分析】本题考查有理数的混合运算，熟练掌握相关运算法则是解题的关键．

（1）先算乘方，乘法及绝对值，再算加减即可；

（2）利用乘法分配律计算即可．

【详解】（1）解：原式 1 3 3 - + -

1 - ；

（2）解：原式
3 1 1( 24) ( 24) ( 24)
8 6 4

 ´ - - ´ - - ´ -

9 4 6 - + +

1 ．

9．(1) 27-

(2)
5
3

【分析】本题考查了含乘方的有理数混合运算，乘法运算律；熟练掌握有理数的运算法则及

运算顺序是解答本题的关键．

（1）利用乘法分配律计算即可；

（2）先算乘方并把除法转化为乘法，再算括号，后算加减．

【详解】（1）原式
1 5 736 36 36
2 6 12

 - ´ - ´ + ´

18 30 21 - - +

27 - ．

（2）原式   41 7 9
3

æ ö - + - ´ -ç ÷
è ø
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  41 2
3

æ ö - + - ´ -ç ÷
è ø

81
3

 - +

5
3

 ．

10．(1) 20-

(2)
7
3

-

【分析】本题考查了有理数的混合运算，有理数的混合运算，先算乘方，再算乘除，最后做

加减，有括号的按括号指明的运算顺序进行计算．

（1）根据有理数的混合运算法则进行计算即可求解；

（2）根据有理数的混合运算法则进行计算即可求解．

【详解】（1）解：  210 8 2 4 3- + ¸ - - ´

10 8 4 4 3 - + ¸ - ´

10 2 12 - + -

20 - ；

（2）解：  2023 31 11 1 2
2 3

æ ö- - - ´ ´ç ÷
è ø

1 11 8
2 3

 - - ´ ´

41
3

 - -

7
3

 - ．

11．(1)6 7a b-

(2) 23a b+

【分析】本题考查的是整式的加减运算，熟记去括号，合并同类项是解本题的关键．

（1）通过去括号，合并同类项，即可得到答案；

（2）通过去括号，合并同类项，即可得到答案．

【详解】（1）解：原式 4 4 2 3a b a b - + -

6 7a b - ；

（2）解：原式 2 2 22 2 4 2 3a b a b b a - - + - +     

23a b + ．
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12．（1） 2 12x xy- - ；（2）5 3ab -

【分析】本题主要考查了整式的加减运算，灵活运用整式的加减运算法则成为解题的关键．

（1）直接运用整式的加减运算法则计算即可；

（2）将 2 1A a ab + - 、 23 2B a ab - 代入3A B- ，然后再运用整式的加减运算法则化简即

可．

【详解】解：（1）    2 2 2 24 2 3 6 6 5x y xy y x- + + -

2 2 2 24 6 12 6 5x y xy y x - + --

2 12x xy - - ；

（2）将 2 1A a ab + - 、 23 2B a ab - 代入3A B- 可得：

3A B-

   2 23 1 3 2a ab a ab + - - -

2 23 23 3 3 a aba ab -- ++

5 3ab - ．

13．(1) 2 23a b ab-

(2)54

【分析】本题考查整式加减及化简求值；

（1）把 2 2 2 23 3A a b ab B ab a b -  - +， 代入5 4A B- 计算即可；

（2）把 2 3a b - ， 代入（1）中的式子计算即可．

【详解】（1）解：把 2 2 2 23 3A a b ab B ab a b -  - +， 代入5 4A B- 得

5 4A B-

   2 2 2 25 3 4 3a b ab ab a b - - - +

2 2 2 215 5 4 12a b ab ab a b - + -

2 23a b ab - ；

（2）解：当 2 3a b - ， 时，

原式    22 2 23 3 2 3 2 3 36 18 54a b ab -  ´ - ´ - - ´  +  ．

14．(1) 2a ab+

(2) 26 7x x-
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【分析】此题考查了整式的加减混合运算，

（1）先去括号，再合并同类项求解即可．

（2）先去括号，再合并同类项求解即可．

熟练掌握去括号、合并同类项法则是解本题的关键．

【详解】（1）  2 24 3 2a ab a ab- - +

2 24 3 2a ab a ab +- -

2a ab + ；

（2）  2 22 4 3x x x x- --

2 22 4 4 3x x x x+ - -

26 7x x - ．

15．(1) 37 3 1xy x- +

(2) 22ab

【分析】本题考查的是整式的加减运算，掌握去括号，合并同类项是解本题的关键；

（1）直接合并同类项即可；

（2）先去括号，再合并同类项即可．

【详解】（1）解： 3 32 4 5 1xy x xy x- + + +

37 3 1xy x - + ；

（2）    2 2 2 2 23 2a b ab a b ab a b- + - - -

2 2 2 2 23 2a b ab a b ab a b - + - - +

22ab ．

16．(1) 2a ab-

(2) 2 23m n+

【分析】本题考查的是整式的加减运算，掌握去括号，合并同类项是解本题的关键；

（1）直接合并同类项即可；

（2）先去括号，再合并同类项即可．

【详解】（1）解： 2 22 3 4a ab a ab+ - -

2a ab -
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（2）    2 2 2 23 2 2m n m n- - -

2 2 2 23 2 4m n m n - - +

2 23m n + ．

17．(1)0

(2) 216x y xy-

【分析】（1）先去括号，再合并同类项即可得到答案；

（2）先去括号，再合并同类项即可得到答案．

【详解】（1）解：  2 22 2a a a a+ +-

2 22 2a a aa - - +

0 ；

（2）解：  2 25 2 3 9x y xy x y xy- - +

2 210 15 9x y xy x y xy - + +

216x y xy - ．

【点睛】本题考查了整式的加减，熟练掌握运算法则是解此题的关键．

18．(1) 6 2x y+

(2) 23 5a a-

【分析】本题考查了整式的加减混合运算以及合并同类项的法则：合并同类项的法则：系数

直接相加减，字母以及字母的指数不变：

（1）根据合并同类项的法则进行作答即可；

（2）先去括号，再合并同类项，即可作答．

【详解】（1）解：原式 2 4 5 3x x y y + + -

6 2x y + ；

（2）解：原式 2 22 2 3a a a a - + -

2 22 3 2a a a a + - -

23 5a a - ．

19．(1) 4m n- ；

(2) 2 22 3a b ab- + ．

【分析】本题考查了整式的加减运算，根据整式加减的运算法则计算即可．
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（1）直接合并同类项即可；

（2）先去括号，然后再合并同类项即可．

【详解】（1）解：原式 (5 ) (2 3 )m m n n - + -

4m n - ；

（2）解：原式 2 2 2 24 5 6 8a b ab a b ab - - +

2 22 3a b ab - + ．

20．(1) 28ax-

(2) 2 212 7x y xy-

【分析】本题主要考查了合并同类项，整式的加减计算：

（1）合并同类项时，只对同类项的性质进行加减计算，字母和字母的指数保持不变，据此

求解即可；

（2）先去括号，然后合并同类项即可得到答案．

【详解】（1）解： 2 2 22 3 7ax ax ax- -

  22 3 7 ax - -

28ax - ；

（2）解：      2 2 2 22 3 2 5 2x y xy x y xy- - - + - - +

2 2 2 22 3 10 4x y xy x y xy +- -

2 212 7x y xy- ．

21．（1） 9 7x y- - ；（2） 2 4b ab+ ， 15-

【分析】本题考查整式的加减及化简求值．

（1）合并同类项即可；

（2）去括号合并同类项即可化简，再代入计算即可．

【详解】解：（1） 3 2 6 9x y x y- + - -

3 6 2 9x x y y - - + -

9 7x y - - ； 

（2）    2 2 24 2 2 2 3a b ab a ab+ - - -

2 2 24 2 4 6a b ab a ab + - - +

2 2 24 4 2 6a a b ab ab - + - +
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2 4b ab + ，

当 2, 3a b  - 时，原式    23 4 2 3 15 - + ´ ´ -  - ．

22．(1)5 1xy x+ + ，
7
2

- ；

(2)
1
5

y  - ．

【分析】（1）根据去括号，合并同类项得到最简结果，把 
1
2

x  ， 2y  - 代入计算即可求出

值；

（ 2）M 化简的结果变形后，根据M 与字母 x 的取值无关，确定出 y 的值即可；

此题考查了整式的加减，化简求值，熟练掌握运算法则是解题的关键．

【详解】（1）解：  2 2 12 3 3 2
2

M x xy x x xy xæ ö + + - - + -ç ÷
è ø

2 22 3 3 2 2 2 1x xy x x xy x + + - + - +

5 1xy x + + ，

当把
1
2

x  ， 2y  - 时，

原式  1 15 2 1
2 2

 ´ ´ - + +

15 1
2

 - + +

7
2

 - ；

（2）解：由（1）得M 化简后为5 1xy x+ + ，

∵多项式M 与字母 x 的取值无关，

∴ 5 1 0y +  ，

∴
1
5

y  - ．

23．(1) 2 1m + ， 1-

(2) 7 14x y- + ，0

【分析】此题考查了整式的加减混合运算以及代数求值，熟练掌握去括号、合并同类项法则

是解本题的关键．

（1）先去括号，再合并同类项，然后代数求解即可；

（2）先去括号，再合并同类项，然后代数求解即可．

【详解】（1）解：    2 24 2 1m m m m+ - + -
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2 24 2 1m m m m + - - +

2 1m + ，

当 1m  时，

原式  2 1 2 1 1 1m +  ´ - +  - ；

（2）解：    5 2 4 3x y x y+ - -

5 10 12 4x y x y + - +

7 14x y - + ，

当 1x  ，
1
2

y  时，

原式
17 1 14 07 14
2

x y +  - ´ ´- +  ．

24． 2 3x xy+ ； ―2

【分析】本题主要考查了整式化简求值，掌握去括号法则和合并同类项法则是解题的关键，

给出整式中字母的值，求整式的值的问题，一般要先化简，再把给定字母的值代入计算，得

出整式的值，不能把数值直接代入整式中计算；根据整式的加减运算法则化简代入求值即可．

【详解】解：原式 2 2 2 23 2 2 2 2x xy y x xy y + + - + -

2 3x xy +

当 1x  - ， 1y  时，原式    21 3 1 1 2 - + ´ - ´  - ．

25．(1) 2 2 7xy x- + ；19

(2) 1y 

【分析】本题主要考查了整式的化简求值；

（1）把 4 2 1M x xy - + ， 3 2 3N x xy - - 代入 2M N- 进行化简，最后把 2x y  - 代入化

简后的式子进行计算即可；

（2）根据 2M N- 的值与 x 的取值无关和（1）中所求 2M N- ，列出关于 y 的方程，解方程

即可．

【详解】（1）解：    2 4 2 1 2 3 2 3M N x xy x xy-  - + - - -

4 2 1 6 4 6x xy x xy - + - + +

4 2 4 6 6 1xy xy x x - + - + +

2 2 7xy x - + ，
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当 2x y  - 时，      2 2 2 2 2 2 7 8 4 7 19M N-  ´ - ´ - - ´ - +  + +  ；

（2）解：由（1）可知：  2 2 2 7 2 2 7M N xy x y x-  - +  - +

∵ 2M N- 的值与 x 的取值无关，

∴ 2 2 0y -  ，

解得： 1y  ．

26． 22 4m mn- ，0

【分析】本题考查了整式的加减 - 化简求值，先去括号，再合并同类项化简整式，最后把m n、

的值代入化简后的结果中计算即可求解，掌握去括号和合并同类项法则是解题的关键．

【详解】解：原式 2 2 2 23 3 3 3m mn n m mn n - + - - -

22 4m mn - ，

当 2m  - ， 1n  - 时，

原式      22 2 4 2 1 0 ´ - - ´ - ´ -  ．

27． 210 2xy xy- + ， 112- ．

【分析】此题考查了整式的加减混合运算，熟练掌握去括号、合并同类项法则是解本题的关

键．

先去括号，再合并同类项，最后代数求解即可．

【详解】    2 2 25 2 2 5 3 1 10x y xy y x xy x y- - - - -

2 2 210 5 10 6 2 10x y xy xy xy x y - - + + -

210 2xy xy - +

∵ 3x  ， 2y 

∴原式 2 210 2 3 2 10 3 2 2 112xy xy - +  ´ - ´ ´ +  - ．

28． 24ab ， 48-

【分析】本题主要考查了整式的化简求值，去括号，将原式去括号，合并同类项进行化简，

然后代入求值即可．熟知相关计算法则是解题的关键．

【详解】解：原式 2 2 2 2 23 6 2 2 2 2a b ab a b ab a b + - + - --

24ab= ，

当 3a  - ， 2b  时，原式   24 3 2 48 ´ - ´  - ．
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29． 2 24 3x y+ ，16

【分析】此题主要考查整式的化简求值，解题的关键是熟知整式的混合运算法则．先根据完

全平方公式、平方差公式将多项式展开，再去括号、合并同类项，最后代入值计算即可．

【详解】解：       22 2 2 4x y x y x y x x y- + - + - -

原式 2 2 2 2 24 4 4 4x xy y x y x xy - + + - - +

2 24 3x y +

当 = 1x - ， 2y  时，

原式  2 24 1 3 2 ´ - + ´

4 12 +

16

30．(1) 22( )x y- - ；

(2)21；

(3) 1- ．

【分析】此题考查了整式的加减-化简求值，熟练掌握运算法则以及整体思想是解答本题的

关键．

（1）将原式合并即可解答；

（2）原式变形后，把已知等式代入计算求值即可；

（3）原式去括号整理后，把已知等式代入计算即可解答．

【详解】（1）解：           2 2 2 2 22 55 2 1 2x y x y x y x y x y - +- - - + - - -- ．

（2）解：∵
32 4
2

m n-  ，

∴8 6 5 4 2 5 4 4 5 213
2

m n m næ ö- +  - +  ´ + ç ÷
è ø

．

（3）解：∵ 2 5 2 3 6a b b c c d-  - -  - + ， ， ，

∴      3 2a c b c b d+ - + + +

3 2a c b c b d + - - + +

     2 3a b b c c d - + - + +

5 2 6 - - +
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1 - ．

31．(1) 3x  -

(2) 1x 

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的一般步骤是解题的关键．

（1）根据移项，合并同类项，系数化为 1 的步骤求解即可；

（2）根据去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1 的步骤求解即可；

【详解】（1）解：5 8 8 1x x-  +

移项，得：5 8 1 8x x-  + ，

合并同类项，得： 3 9x-  ，

系数化为 1，得： 3x  - ；

（2）解：
2 1 11

3 5
x x+ -

 - ，

去分母，得：    5 2 1 15 3 1x x+  - - ，

去括号，得：10 5 15 3 3x x+  - + ，

移项，合并同类项，得：13 13x  ，

系数化为 1，得： 1x  ．

32．(1) 2x 

(2) 1x  -

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的步骤是解此题的关键．

（1）先去括号，再移项、合并同类项，最后系数化为 1 即可得出答案；

（2）先去分母，再去括号、移项、合并同类项，最后系数化为 1 即可得出答案．

【详解】（1）解：去括号得：7 20 6 6x x-  - ，

移项得：7 6 6 20x x+  + ，

合并同类项得：13 26x  ，

系数化为 1 得： 2x  ；

（2）解：去分母得：    2 2 3 5 3 1 10x x-  - + ，

去括号得： 4 6 15 5 10x x-  - + ，

移项得： 4 15 5 10 6x x-  - + + ，

合并同类项得： 11 11x-  ，

系数化为 1 得： 1x  - ．



答案第 15 页，共 46 页

33．(1) 3x 

(2) 13x  -

【分析】本题主要考查解一元一次方程，解题的关键是掌握解一元一次方程的基本步骤：去

分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1．

（1）方程移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解．

【详解】（1）5 3 3 3x x-  +

移项得，5 3 3 3x x-  +

合并同类项得， 2 6x 

系数化为 1 得， 3x  ；

（2）
3 2 1 1

2 3
- -

- 
x x

去分母得，    3 3 2 2 1 6x x- - - 

去括号得，3 9 4 2 6x x- - + 

移项，合并同类项得， 13x- 

系数化为 1 得， 13x  - ．

34．(1) 2x 

(2) 1x  -

【分析】本题主要考查解一元一次方程，解题的关键是掌握解一元一次方程的基本步骤：去

分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1．

（1）方程移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解．

【详解】（1）7 2 5 2x x-  +

移项得，7 5 2 2x x-  +

合并同类项得， 2 4x

系数化为 1 得， 2x  ；

（2）
2 1 3 1 1

3 2
x x- -

- 

去分母得，    2 2 1 3 3 1 6x x- - - 

去括号得， 4 2 9 3 6x x- - + 
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移项，合并同类项得， 5 5x- 

系数化为 1 得， 1x  - ．

35．(1) 3x  - ；

(2) 7x  ．

【分析】此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，把未知数系

数化为 1，求出解．

（1）方程移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解．

【详解】（1）解：3 6x x+  ，

移项合并得： 2 6x  - ，

解得： 3x  - ；

（2）解：
2 1 3 1 1

2 4
x x- +

-  ， 

去分母得：    2 2 1 3 1 4x x- - +  ，

去括号得： 4 2 3 1 4x x- - -  ，

移项合并得： 7x  ．

36．(1)
6
7

x  -

(2)
4
3

x 

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的步骤是解题的关键．

（1）按照解一元一次方程的步骤：去括号，移项，合并同类项，系数化为 1，进行计算即

可解答；

（2）按照解一元一次方程的步骤：去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1，进

行计算即可解答．

【详解】（1）解： 2( 1) 2 5( 2)x x-  - + ，

∴ 2 2 2 5 10x x-  - - ，

∴ 2 5 2 10 2x x+  - + ，

∴ 7 6x  - ，

∴
6
7

x  - ；
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